

Niederschrift

über die öffentliche Sitzung

des Ortsbeirates Oggersheim

von Ludwigshafen am Rhein

Sitzungstermin:	Donnerstag, den 01.02.2018
Sitzungsbeginn:	15:00 Uhr
Sitzungsende:	17:30 Uhr
Ort, Raum:	Sitzungszimmer des Oggersheimer Rathauses, Schillerplatz

Anwesend waren:

Ortsvorsteherin

Barbara Baur

SPD-Ortsbeiratsfraktion

Sylvia Weiler

Wolfgang Jung

Monika Knaul

Björn Pfrengle

CDU-Ortsbeiratsfraktion

Anja Gilbert

Monika Eschli

Andreas Gebauer

Birgit Stauder

Monika Kanzler

Andreas Unger

Grüne-Ortsbeiratsfraktion

Dr. Johannes Moeller

Christian Brückmann

FDP-Ortsbeiratsmitglied

Florian Fischer

Schriftführer/in

Gabriele Rogall-Zelt

Entschuldigt fehlten:

SPD-Ortsbeiratsfraktion

Ursula König

Kurt Sauerhöfer

Tagesordnung:

1. Einwohnerfragestunde
2. Bericht Ortsvorsteherin
3. Vorstellung der neuen Planung für den Friedhof Oggersheim
Vorlage: 20185255
4. Bebauungsplan Nr. 542 a "Nördlich der Dürkheimer Straße West" und Flächennutzungsplan Teiländerung Nr. 28- Sachstand und Offenlagebeschluss im nächsten BGA
Vorlage: 20185164
5. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Öffnung Unterführung Buschwegbrücke
Vorlage: 20185229
6. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Überprüfung der Wegweisung zur Integrierten Gesamtschule
Vorlage: 20185244
7. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Instandsetzung der Radwege entlang der L 527
Vorlage: 20185260
8. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Parken von LKWs in der Prälat-Caire-Straße, Zustellung des Fahrradwegs
Vorlage: 20185231
9. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Überwachung des ruhenden Verkehrs in der Schnabelbrunnengasse
Vorlage: 20185245
10. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Ausbau Stadtteilverbindungsstraße Sudeten-/Mittelpartstraße
Vorlage: 20185263
11. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Buslinie 71 Hans-Warsch-Platz Richtung Notwende
Vorlage: 20185234
12. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Einführung von Tempo 30 in der gesamten Wormser Straße
Vorlage: 20185243
13. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Verbreiterung der Gehwegbreite an der Haltestelle Mannheimer Tor
Vorlage: 20185259

14. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Kanalsanierungsarbeiten in der Rosenwörthstraße
Vorlage: 20185232
15. Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Mauer am Queva-Park
Vorlage: 20185246
16. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Fahrgastentwicklung am Bahnhof Ludwigshafen -Oggersheim
Vorlage: 20185262
17. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Abstellung von abgemeldeten Fahrzeugen in der Notwendestraße
Vorlage: 20185230
18. Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Beseitigung des Laubs Ecke Dürkheimer Straße/Altstadtplatz
Vorlage: 20185247
19. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Ausbau Oggersheimer Kreuz
Vorlage: 20185261
20. Vorstellung DRK- Quartiersmagament Notwende - Melm
Vorlage: 20185272

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Oggersheim war beschlussfähig.

Der Tagesordnungspunkt 20 wurde nach Tagesordnungspunkt 4 behandelt da der Vortragende einen weiteren Termin hatte.

Protokoll:

zu 1 Einwohnerfragestunde

Ein Anwohner beschwert sich über die Anwohner-Parkplatz-Situation am Kerweplatz. Frau Baur teilt mit, dass es dort bald Änderungen geben soll.

Ein Anwohner fragt, ob man an der Adolf-Diesterweg-Straße Ecke Gustav-Stresemann-Straße ein Hinweisschild für LKW Kein Durchgang anbringen kann. Frau Baur will die Fa. Weber ansprechen die dafür zuständig ist.

zu 2 Bericht Ortsvorsteherin

Frau Baur gibt bekannt, dass Herr Franz Mayer von den Gebrüder Mayer den gesamten Ortsbeirat am 12.02.18 um 13:30 Uhr zur Verteidigung der Brauerei einlädt. Es gibt Freibier. Die SPD Ortsbeiratsfraktion Oggersheim hat in der Sitzung vom 14.11.2017 Frau Sylvia Weiler einstimmig ab dem 01.01.2018 zur Fraktionssprecherin benannt. Stellvertreter wird Herr Wolfgang Jung.

Der Parkplatz der Adolf-Kolping-Straße 25-29 wird in der Zeit vom 02.02.-09.02.18 Instand gesetzt und deshalb für die Zeit gesperrt sein.

Die Abteilung Straßenreinigung teilt mit, dass die Vorstellung der Straßenreinigungsgebühren in Absprache 2018 in allen Ortsbeiräten erfolgen wird.

Im Mai soll noch ein Termin festgelegt werden zur Aktion saubere Stadt. Frau Baur gibt den genauen Termin noch bekannt.

Nach einem Unfall an der Altstadtgassentreppe wurde angeregt die anderen Treppen auch zu sanieren. Herr Bohländer vom TBA teilt mit, dass zwar Schäden vorhanden sind, jedoch keine akute Unfallgefahr besteht. Die Fa. Schwan wird die Arbeiten Anfang des Jahres 2018 ausführen.

Im Zuge der Sanierung des Brückenbauwerkes über die B9 sollen in der Dürkheimer Straße die Geh- und Radwege einschl. des Geländers sowie der komplette Fahrbahnbelag erneuert werden. Die Schutzplanken zwischen den Rad- und Gehwegen sollen dann abgebaut werden. Frau Baur will nachfragen, ob man die Schutzplanken aus Sicherheitsgründen nicht belassen kann.

Der Vorplatz des Bahnhofes Oggersheim soll umgestaltet werden. Konkret geht es um die Modernisierung der Bushaltestelle und die Montage von Fahrradständern und Abstellboxen. Es ist beabsichtigt diese Arbeiten bis spätestens Ende März abgeschlossen zu haben.

Die 2. Phase des Bauvorhabens am Brückelgraben soll nach der Siedlerkerwe erfolgen.

Im März 2018 soll der Ausbau der Gaustraße beginnen.

zu 3 Vorstellung der neuen Planung für den Friedhof Oggersheim

Frau Wolter und Herr Sauer stellen den Plan vor. Großer Wert wurde dabei auf die Ganzheitlichkeit gelegt. Es sollen Baum-, Wiesen- und Urnenbestattungen (Urnenstelen) möglich sein. Auch die Auszubildenden arbeiten bei der Planung und Gestaltung, bei der auch ein großzügiger Wegekomples, Wiesenstruktur und Skulpturen in Form von Erdhügeln vorgesehen sind, mit. Voraussichtlich wird es Anfang 2019 die ersten Bestattungen geben.

zu 4 Bebauungsplan Nr. 542 a "Nördlich der Dürkheimer Straße West" und Flächennutzungsplan Teiländerung Nr. 28- Sachstand und Offenlagebeschluss im nächsten BGA

Herr Babelotzky und Frau Dettweiler von der Verwaltung und Herr David Krieger von der Fa. Krieger Handel stellen das Projekt und die Planung vor.

**zu 5 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Öffnung Unterführung Buschwegbrücke**

Es wurde abgestimmt, ob die Buschwegbrücke saniert oder rückgebaut werden soll, Die Ortsbeiratsmitglieder haben mit 9 zu 4 Stimmen für den Rückbau gestimmt.

**zu 6 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Überprüfung der Wegweisung zur Integrierten Gesamtschule**

Die Wegweisung wird überprüft und falls erforderlich erneuert.

**zu 7 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Instandsetzung der Radwege entlang der L 527**

Die Verwaltung lehnt den Antrag wegen zu hoher Kosten ab. Der Baudezernent soll prüfen, ob Fördermittel abgerufen werden können.

**zu 8 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Parken von LKWs in der Prälat-Caire-Straße, Zustellung des Fahrradwegs**

Der Bereich 2-15 hat im letzten Jahr regelmäßig kontrolliert und insgesamt 79 Verwarnungen ausgestellt. Im Januar 2018 wurden 48 Verwarnungen erteilt. In Zukunft werden die Schwerpunktkontrollen intensiviert.

**zu 9 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Überwachung des ruhenden Verkehrs in der Schnabelbrunnengasse**

Frau Baur will Herrn Ohler nochmal anschreiben und bitten in der Schnabelbrunnengasse verstärkt, auch in den Abendstunden, zu kontrollieren.

**zu 10 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Ausbau Stadtteilverbindungsstraße Sudeten-/Mittelpartstraße**

Frau Baur schreibt den Baudezernenten an. Der Ortsbeirat fordert einen runden Tisch um zu einer Lösung zu finden, da verschiedene Äußerungen im Raum stehen. Es wird auch angeregt das begonnene Bebauungsplanverfahren fortzusetzen,

**zu 11 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Buslinie 71 Hans-Warsch-Platz Richtung Notwende**

Ab Mitte April werden die beiden nachfragestärksten Fahrten am Nachmittag mit Gelenkbusen durchgeführt.

**zu 12 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Einführung von Tempo 30 in der gesamten Wormser Straße**

Die Verwaltung möchte, dass Anträge gestellt werden welche schon längst gestellt worden sind. Es wird gebeten diese zu bearbeiten. Außerdem soll jetzt ein Lärmgutachten erstellt und nach den Reparaturen nochmals gemessen werden.

**zu 13 Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Verbreiterung der Gehwegbreite an der Haltestelle Mannheimer Tor**

Laut Frau Baur müssen die Schienen in den nächsten Jahren ausgetauscht werden und auch erst dann werden die Haltestellen umgebaut. Es wird angeregt die Haltestelle auf die andere Straßenseite zu verlegen.

**zu 14 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Kanalsanierungsarbeiten in der Rosenwörthstraße**

Die Maßnahme soll bis Ende Mai 2018 dauern.
Es werden noch 20 Hausanschlussleitungen in offener Bauweise saniert.
Im Auftrag des WBL hat eine Firma mit Aushubarbeiten in Höhe der schadhaften Kanalstelle begonnen. Eine Baugrube wurde ausgehoben und der Kanal freigelegt. Ende November 2017 wurde auf einer Länge von rund 25 Metern der Inliner aus selbsthärtendem glasfaserverstärktem Kunststoff eingebaut sowie zwei Hausanschlussleitungen in offener Bauweise an den Inliner angeschlossen.
Die Gesamtkosten der Kanalsanierungsmaßnahme Rosenwörthstraße betragen rund 560.000,00 € brutto.

**zu 15 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Mauer am Queva-Park**

Der betroffene Abschnitt soll Ende 2018 durch Sandsteinquader ersetzt werden. Eine Planung liegt noch nicht vor, soll aber angefordert werden.

**zu 16 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Fahrgastentwicklung am Bahnhof Ludwigshafen -Oggersheim**

Siehe Stellungnahme der Verwaltung.

**zu 17 Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion
Abstellung von abgemeldeten Fahrzeugen in der Notwendestraße**

Von 2-155 wurde der Hauptverursacher ermittelt und das Gewerbeamt informiert. Die Verkehrsüberwachung wird weiterhin die Notwendestraße regelmäßig kontrollieren und nicht zugelassene Fahrzeuge bepunktet und danach sicherstellen.

**zu 18 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion
Beseitigung des Laubs Ecke Dürkheimer Straße/Altstadtplatz**

Der WBL hat das Laub und Papier auf den genannten Flächen entfernt.

**zu 19 Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion
Ausbau Oggersheimer Kreuz**

Die Planung und Durchführung der Maßnahme Oggersheimer Kreuz liegt im Zuständigkeitsbereich des Landesbetriebes Mobilität, Worms.

Die Anfrage des Ortsbeirates wurde an den Landesbetrieb weitergeleitet und um Stellungnahme gebeten.

Sobald diese vorliegt wird der Ortsbeirat informiert.

zu 20 Vorstellung DRK- Quartiersmanagement Notwende - Melm

Herr Kurz und Frau Gast-Mallrich vom DRK stellen das Quartiersmanagement vor.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss die Vorsitzende um 17:30 Uhr die öffentliche Sitzung.

Für die Richtigkeit:

Datum: 09.02.2018

Gabriele Rogall-Zelt
Schriftführer

Barbara Baur
Vorsitzende/r